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io descriniivo da datos
% de tendencia ceniral
idas de variacion

~;rr1;:n ion de datos por tablas
cripoion grafica de datos

2 Conceptos basicos de probabilidad
Ezpacio musstral y eventos

21
2 La probabilidad de un evento
2.3 Las Ieyes hasicas de L:: probabiiidad
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presentacion grafica de una distribucion de F‘T-r't‘dt‘md'j’j
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varianza: una medida de dispersian
distribucian binomial

distribycidn normal
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A Disirigucicnes mussirales
| Muestrao aleatario simple
47 s ’rrmumun muestral

4.3 Distribucidn de 1a meadia de 1a muestra g el teorema central dé 1imite.
g4 Diste 1txux ian de 1a proporcion de 1a muestra
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5. Estimacidn

5.1 Estimacian puntual de un parametro

5.2 Estimacidn por intervalos de canfianza

550N **-**'”::Hﬂ de confianza para 1a media de una poblacidn
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5 Determinacion del tamanio de 1a musesira para estimar medias

& Determinacian dal tamafio de 1a musstra para estimar proporciones

= Pruebs :E:Eli: -2 1a media de uraE pob 1:1: iGn
< Prueha sobra ]-:x proporcion de una poblacian
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INTRODUCCION

Ez un cuerpo de conceptos y metodos usados para colectar e interpretar
daf_raa que partecen a una area particular de investigacion asi como para
iones en situaciones con cierto grado de

Goicamente proviene de 37746 0 estado inicialmentes asociado solo
wamia, demografia y situacionss politicas n pai
perslste pero se ha ampliado.

La busqueda cientifica no esta rigidamente estructurada, pueds s
descrita como cualguier proceso encaminado a aprender sobre las
rag zlamdad gs escondidas de algunos

m

rmas ¢ menos cattico en el mundo. Asi son postulados teorias y modelos que
son contrasiados contra hallazgos facticos, y entonces el modslo o 1a
teoris son modificados, de esta manera continua 1a busqueda de mejores

explicaciones.
®

%))

Algunos pasos seguido s en la hiizqueds cientifica son:

4

cidn de Objetivos.- Al planiear claramente un problema o una

a) Especific
g idn tendremos avanzado ya gran parte del caming a recorrer,

by Recopilacidn de Informacion.- Informacidn objetiva y pertinente,

¢} Analisis de [Datos.

ns.~ Exi da la informacion mas imporiante
retacionada can el propdsito del est

udio o investigacion.

d} Definicidn de Resultados - La informacidn significativa pm;mr Ho G
por los datos y obtenida por el andlisis, es evaluada en el contexto d
cuerpo tedrico en que los objetivaos Tuemn gspecificados. Estableciendn
up nivel de relevancia an relacion a estos resultados.

da
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Eablacion g Musstiras.

La estodizstice esta presente en coda uno de d]rhn.pﬁ: =5

g+ -Dizefio de Experimentos y Disefio Muestral: que trata sobre 1o planeacidn
de experimantos y la recopilacion de datos.

by Estadisticas  Descriptivas: Metodos  estadisticos  gque resumen  y
describen las caracteristicas principales de los datos.

oy oinferen noia Ests j;sfm Evaluacion de s informaciin presents en los
datos, ]E:E hechos apoyan o contradicen los postulados del modelo, 4
sugisren uns revision de la teoris swistente o nusvas piztss da

Lo

no son ajenas entre =, es decir est

Ezlas dreas de las est adizticas _
tema de mi dos, interaccionando

il.eg dah en un  solo Eﬂ.z

Fablacion: E5 un mu 1io de r_«-_.ztxl__ r‘rrmda_. ¥ er hn“ g algun g
Hiativo que umprpntjv g 1a coleccidn complata de unidades para la cudl
ncis sera realizads. La poblaciin represents el c D_]E'tﬂ de estudi
r investigacion y el propdsito del proceso de recopilacidn de datos es

gncontrar l'_:tlr'lﬂurigh'lﬂf:!::: zobre aﬁrhu p ftﬂarmn

El n:::lnrppfn de pnnlarhm no mxphta r.el_e Ar umpr T.E' seres vivos.

Los mnmp:bles objetivos de 1a estadistica:

a) Hacer inferencia sobre la poblacidn a partir de la infarmacidn contenida
en los datos musstraies. .

P 5N




by Apreciar el grado de incertitud involucrado en 1a inferencia.
ci Disehar &) proceso y alcance de les muesires  para  gue
ohservaciones formen una base para hosguejsr infersnciss vali

certeras.

e,
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La medida regisirada como un conjunta de datos son las piezas basicas de
la informacion sohre el fendmeno ES‘LHd]dD'D, que g5 obtenida por el
invastigador. Esta informacidn habrd que resumirla y resaltar sus aspectos
ias importantes,

Condensacidn de datas en forma de tabl las, graficas, ‘jll ulo de indicadores

numiEricos da enrahﬁud y variabilidad.

Principales Aspecios

a) Resumen y descripcidn dF' loz patrones prs:srnew de 1os datos, por medin

da:
* Prezsentacion de tablas y'graficas
# Exarmen de 1a configuracidn abienida, de sus caracteristicas,
incluyando simetrias y desviaciones
-® Analisis dE‘ 1oz datos graficados }: gunﬁu o5 datos que se
BHC E‘n‘, an lajoz de conjunto general da datos
b} -Calculo de medidas numéricas para:

* Indicador tlmﬁj 0 repraser ntativo del ¢ entro de 105 datos.

* La cantidad de variacidn o dispersion pressnie en bas datos,
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[wi1]
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=
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Dis qr:mu de plmT.D'Z. Cuando se tiene un conjunto pequefio de medida, E
pueden graficar sobre una lines Jtﬂ'“amju un punto Ddrd cads medida

hm] n:md‘, .

Ejempla: UU‘ zando 1as eda

des de los ni
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Oimorama de 1in
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cada modalidad de 1a wariable obsen

utilizando
vada. Ejemplo: El sexo de

Garras

para

MOTA: Hasta agui no es necesario que exista un continuo entre las
muodalidades.

Histrograma: Semejante al diagrama de barrss pero implicamos un
EBthuﬂ»'ﬂth}ii nodalidades ohseryadas, cads modalidad s 1e denoming
clase.

?s::l;gx::f'n:n de frecusncis: Le representacion de una lines 8 partic del punto
madio de cada clsse. -

Pouen DS Crest
o intervalo.

Fiernplo: Loz nifios del cumpleafios
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iziribucian de Frecuencia.

jas.

Cuando 1oz datos consisten en una gr an cantidad de medidas esios pregen
f I

concentirarse en un tabla de frecuen

Construccion de 1s tabla:
a) Busque s ?] minimo y el maximo valor del conjunto de datos,
b E-xLU_]u una cantidad de intervalos de ’r'nmm:' cons Tam‘a qu_ _umran dr sz

15 modalidad minims ohservada hasta B
fermado EE jE' IHmH'fl ia

o) Cusnte el ndmero de ohservaciones del conjunto de datos gue

[gf ’r.e necen a dicha clase. 4 cada uno de estost ezuh‘mjjz e la denominag

fracue -: Eh:' clase.

d} E‘letermmw 1:1 frecucn*m relativa de cada clase, gl dividir 1a frecusncia
~observads sobre el nimers total :je utser YACTONnEs. '
< Frecusncia relative _ Frecusncias observadss en 1a clase.
de ung clase - Momero total de observacionss.
- : ' e
{ ) rteneca g

Simbolos para el Conjunto de Datu y Ugeraum 25 de Suma.

g ouna pljblii!?mﬂ_.__:
refiat

R

Generaymente nuestros datos son una muestra
mediciones nimericas & continuacion. descrit
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Cada observacidn es representada por My, Hoy oo £
n = el nimera de medidas que forman el '::njl_n';tu:n de datos.

e B




% %y = la suma de 1os nndmeros &y, ®a.. . ¥

i= 1 "
i varia de uno hastan
Frociedades basicas de la Sumatoria,

=i ay b son constantes:

n ]

Z bu=bZy

i=1 i=1

n Tt

iE fbe; +&i=bh ‘.E.":w:]- + na
- '|=

o |
- ¢ 2z ra Y- '_'-
E{wy-alf=z £ ¥ -28 £ w+ nat

Ezcals Cargcieristicas

. Mominal categarics . Discreta
Ordinal ' " . "
intervalos = Mamearica Continua.
De Razon <0 )
absoluta o Dizcrets

Nominal: Son expresiones O etiguetas gue nos permiten diferenciar cada
‘.j?uan‘ a. : o

i. Hombra - Mujer {zaxn) .
Z;—vn' jas Sociales - Matematicas - muluqm - Administracion (preferencia)l

A
Caminar - Tax i - Coche - Camidn {trafis pnrfm

!‘!rdmf«} Son expresiones ordenables.
Ej. Munca - Rara vez - Algunas vece: 5
Dezacuerdo - Mo ruy a rmenuds - m;.! de acus

Tempre - Siempre (habito)
rao - Acuerdo (opinidn

Intervalos: ;f-. ignacidn de un valor ndmericos ante cierias propisdades
presentadas porlas caracteristicas. Mo tiene interpretacion aritmética.
Ei. Temperatura {Grados °C § °F)

| O



Fazdrr Expresion numerica con promudajea aritmeaticas.
Ej. Distancia: Peso ko, g, tmd, Yolumen im®), Tiempo thrs, min,

[p)
|T_'|

egl.

apzoluta Conten
Ej. Mimero de hijos Momero de coches

1.1 Medidas de Tendencia Central

Uno de los aspectos més importantes de la distribucidn de las medidas de

La media muestral o promedio del conjunto de n medidas Hy, Hoy oo . o4
t

__________
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: 1l tmpm impar, uuln gy ‘;ate na Gnicd mediana, pem ul par exisien dos
]

@ mediana sera el p.‘Umr*dh de ambas.

'..-'am Z3 g Hru:'d ig, entonces
. S

1 wvalor gue divide
50% despues de ella.
De esta manera podemos est
cuartiles muestrales, que ordenando e
maucr, el primer cuartil se enc en donde se tie‘ g e
dato :, gl sequndo cuartil coincide cun }r mediana, el tercet cmr’m abarca
el 75E de los datos y el cuarto cuartil el 1

onjunto de medidas du] rmeng &l

tra es o posicidn del walor "n’fra} Ewisten communimente tres

5 medidas es dividida entre n. Lg media se denota ¥

al conjunta de datos en dmw "
, ,

g5 ableéer Uti' 05 indicadores, por ewmm los
l




La moda es el valor con mayor frecuencia entre los datos. Siexisten dos
valores se dice que 1a distribucidn es bimodal | asi sucesivamente.
1.2 Madidas de Yeriacidn

Aunada o las medidas de tendencis central nos interess saber cudl es la
itidad que exisie alrededor de ellas. Y& que dos co
nyedan tener exactamente las mismes medidas de iendencis cent

diferente variabilidad, par ejemplo:
_E[B]:!_ _DI]]]ZL

Considerandd 18 media muesiral, [:fDdErr‘u:tE: construir una medida L‘!P
variabilidad, at obiener las diferencias de j-j una de lgjz observacions:

Hy, He, % ., cofnrespecto a 18 maedia, Es femr oy —ul, (s, -u), o —.*-z.}
Ll i :

relacion a ls media. 5i tomamos & promadio
5 ohtendremos el valor cero, Yya gue la suma de las
siemplra Cern LF'nr :nnsf uccian ya que la media es 1

ela

P R

Entonces elevemaos al cuadrado cada diferencia o desyiacidn en relacidn a
L: media, Y sacamos el promedio da dicha suma de cuadrados al dividirla
zobre n-1 {el nimern de desviaciones no relac :m:?:da:s: antre of, pues
la suma de las n desviaciones es cere). Asi obtenemos |

sabemos diig
varianza muest :ﬂ fque denolamos como sigue :

[

que es igual a




FI intervalo ¥ =25 contiene al menas {1- L= 344 de los datos
Elintervalo § £ 3scontiens al menos {1- Zzi= 879 de los datos

; L‘}qum' rltiplic p
contisne al menoz (1 - 50 11 .:n__mn de los datos.
ira medida
entre la medi

ca I© "I';Gl'! 1”’3’“ L! 1

%
Andlogamente podemos obtener el rango intercuatil definide como a
[ \ ____‘ _.----‘-" P
Sdiferencia entre 2l tercer y primer cuartil
Seleccion de 1a Medida Mumarics,
Pars escoger las “""jiuux spra piadss para reporiar los datos debemos.
ConE] '
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VE :
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Conceptos basgicos de Probabilidad.

Fara estudiar un fénomeno que no esta regido por alguna ley precisa,
realizamos  varios e ;erirnentn:us: U observamos sy desarrollo social,
pcondmico, psicoldgico segin el casa. Hemos visto r‘ﬂmﬂ condensar y
Fezurnir los datos. Fe o en general nuesiro intere: centrado en hiacer

inferancias sobre la poblacidn de donde fueron 5 p=0s datos (I3
muestra).  La realizacidn de dichas inferenciss se basa e EEII'HZ:EDtEIS
probabilisticos. Por e ‘}ummu no serd el mismo procedimisnto 51 &) fodo
da muestreg empleado fus diferente, § =i las suposiciones sobre 18
pablacian son tales o cuales.

tulo cons 1dwrarvrﬂnt fexcepcionalmenta) que 1a estructura de
1 es cohocida, es decir L'z! & CONNCEmos Ti'uj 1% 10s datos de aella.

2.1 Egpario mussiral g evenio.

&1 conjunio de todos 1os posibles resuliados, o muestras observables enoun
exparimento se denoming -azpacio muesiral. Cada uno de estos posibles
gesuliados =g E‘Ehnlmfﬁ:r' glementio del espacio muestral. El P'%}Zfar::h:;
rmugsiral se denota par 5. Y cada elemento del espacio se denola por gy, 8.,
82, By, - :

al Anote le sexo de las dos primeras rata que hacieron el bicterio de la

S= { MM,FF HF F}

oy Se mide 1o cantidad de un: droga mqr‘nd: por chimpances el‘ahrx‘xentu
cantenia 1 25mg. ‘

S= ¥ O¢=uq=125}

R

¢ nota la reaccidn ante un estimulo negative O =i no hay cambic
dm.u_m} I gi 1o hay. El registro se Hea-’r ha caobo hasta enconirar un
Sl ]y’m que no tenga cambio conductual,

(R
[N g
v
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- ocurrencis

C_ o 1 1 1445 1

B T Y I L I O Y s f
El grupn de posibles resultados determinados por una caracteristica
descriptive es Vlamado syasde . Un evento ez un suboonjunto del esgam‘n

[y
o
[xu]

o

rauestral S, E1 evento se denota por las primeras leiras maydzculas

aifabaio.

Ef:

a1 Consideramos cio muestral

']

0

[y
iy}
‘I"‘l

bl )

—ed 4 el evento de - Una reta macho dnicamenie -
Esta caractaristics desc riptiva 1d~n*mn &l evento comd’

Un espacio muestral compuesto de un ndmers ﬁri’r_r_x ineluzso infinito pur-n
g denomi paci tral discreto. Cuando 21 -
Igun mt&r“dn da - los
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ZLla ,ﬁmi‘; Tidad de un E?ﬂﬂis-

intuitivamente probabilidad es uns Ej‘du Rumaris e e

a de.un evento. Es decir 1a proporcidn de veces m.se g8 95“.9, g que. '

or
2] evenio Curra - ‘cuando gl 'e:zpérirnentn g5 repetido en condiciones

El simbolo P{A) es usado p p -8 desighar 1s pr L«D:ltnhdtld del evento A,
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e d T A A NHgRts .3 Ao Al mrrem st b s s e s et TS e

Bl hrygau e QLT EL !‘], SR UILe YU BAToLE SULTET UUgui i agi,

= dado perfecio

] 8o, Bz, By, Bg, BT donde & corresponds g un lado del dado.
E o 54 e = i

{3 probabilidad de cada elemento esta dada por

R o ) - ) ‘e

Flgls i, e tzrPliegl=Pled=Plal=Ple)=1/0
La prababilidad del evento & obiensr up numsro 0ar 2z entonces
‘i‘:: } E", E-i-‘ El_":

1Y 5 % 5 %, ™5
Flajl=Flel+Fla )+ Fle)

s e e 4 e wes
Flal=1/8 + 1/ + 1/6=3/6=1/2

w5
U espacio muestral gus poses equiprobabilidad en suz elemsniog es
denominads un models untorme de probabilidad. 1
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Exizien otros experimentos donde ls suposicidn de equiprobabilidad no es
posibie, por ey, 8] coefl , tros segun la
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[y}
vl
(o'
yu]
rr
LD
[
[yl
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.:_hu_.hjgf;:;ix az enti
experimento es repetido en condiciones idénticas,

Fglad = Mumerc de vecas gue & ocuire en M ensayos

donde rfd) es simplemente 1a proporcidn de veces en que A se presenta
an M repeticiones del experimento. Esta proporcidn tiende a estabilizarse

mico & medida que N oaumeanta.



La evidencis empirica de asignar un walor numérico & P& {3 18
derivada de la estabilizacidn ohservads de

&
despues de muchas repeticiones.

i'Iﬂﬂ-m:—"&.“;dc estos dos conceplos: ;:rnhgtx ]xdﬁ‘j lIHf:‘l"H‘E Yy estabilidad de
. ia relativa definamos |

Condiciones de un evenio de Ya probabilidsd pers un sspacip

mussiral discreio

id Para todo evenio A, Pig) <= 1

iiy PLAY ez 1a suma de iis s:xrntmtsﬂ dades de los elementos del espacio

musstral que perienscen o A

Flay= ZFe, 3
. todoe an &
% . '
i) PLS)=EP(e ) -
&

- todo &2 oen 5,

Iz S puo
2 o UE

IR

[w}

“partenecen al evento &, entances tratamos de e:x:tur‘e:::i‘r' 4 como in ntegrad:
i1ios pueden estar combinados de !..HHFEF‘I’(EE:
- maneras  necesitamos  saber como se comporta sy probabilidad

spondients. Por ello analicemos las propiedades bésicas de s
abilidad.

s ennt amme O - o amearea fda Wans
Et‘ﬂn’d':x‘:ﬂﬂ.f:llxi_‘:x a, SOUemE, utilizando und ICH_ aima de Venn

ilidades se determinen mas fac 1 menta ‘“L.s:«rz'n::’
il




inciuye oz puntos de 1oz elemsantos que pertenscen al evento de interées,

—

g} Union del evento A Y B que es el conjunto de los elementos
.-"tEi'tE%:“xel:iE!ﬂtES a&como b, sedenotacomo s U BqueesigualaB U4 Ls
acurrencia de HB significa que al menos uno de {os dos eve

Ccompuesta pnr ms E%Efn?ﬂi&i de 5 que perfenscen similtansamente s & U &
O La podemnos anotar Lam WbiEn como AB que es igual a B4 La ocurrencia de
A5 zignifica que ambos & 4 B ocurren

%_‘ _
ol Complemento de un evento A, s el conjunto de todos 1o elemsentos de &
ye no pertenscen a & Ledenoiamos como & 51 & no oourre, significa que

Operacion | Deurrencia
ALE . Al menos uno, Ao B

AR Ambos, Ay B

& : — Mo &

ey de la adicion: FLAUE) = P(AY + P{B) - F{AE)

-



Hemos especificado que 1a probabilidad de un eventn e

R R

Pira) = Momerode elementios en .
Murnaro de elamantos an 5,
Entonces el ciloulo de le probebilidad de un svento pusde ser reducido
pzencialmeants &) conteo de los elementos del eventos U del ntmero de
elementos del espacio muestral

Algunas maneras de conocer el nimero de eler

Is primera parie tigne &

o
i

D

X))

nosibles res 5 st H*uun- El espacia

, i
- Kl ‘;";urrmrn de arreglos diferentes gque pueden furma con + objstos

Fomados m: sobjetos distintos, se denots por P W e
Yoo
R~ .

] - ‘ _

S ST SRRV ‘ T

F . min-ln=2) L
&zl el nimero de arreglos distintos de #objetos tomados de s elementos
BE

N . 0 v I ot
Fa=nin-1)n-2) in-n

ET nimero de grupos 0 colecciones de ~ objetos tomados de un conjunto de

-
Lo
LI

que =8 Tee &) nomero de combinaciones positoles de o obietos tomados de &
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For definicidn Q=1 entances (ni= 1 =f

Como regia general - la permuts
ardan Eane:iﬁ:;. ¥ rcusndo e

caracterizado por un
fl h: ohservaciones no es importar

combinacio
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Ta wa. s una funcion nurn ‘;Pr‘.s a de

s
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Fracticamente se denota solarmente como ¥y sg nombra ¥, pugs tendremos
atras funciones de ¥, gue dezlqnar‘r“ F(x} que son en reali ad T(Hlel).

Distribucion de probabilidad-de una v.a.

una w.a. (sus modalidades).

Al conjunto du probabilidades pars cada valor de " de una va. € 22 llams
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3.2 Representacidn gréfica de una disiribucién de probabitidad
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El procedimiento de tomar una rmuestra es muy Oti en muchas cosas:
sconomia, investigacidn de mercado, socinlogia, control de calidad, etc. La
poblacidn a estudiar en cada caso son el conjunto de individuos u objetos
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Icndn un estadistico una funcion de 16" va. ..., tiene & su vez una
distribucién de probabilidad, es decir que el uompurtumienm del
estadistico puede ser descrito por alguna distribucion.

Definicidn: Distribucion muestral es la distribucidn de probabilidad de un
gstadistico. '
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caracteristica de la ;:xcttx]ar;ifxn} y ez g partir dH la informacion de
muestra que trataremos de comprobar sy walidez. &si una hipdtesi
eztadistica g5 cuslquier suposicidn sobre 1 putlmm que [puede ser
evalyada en base 4 14 mmrmarlnn obtenida al muestrar 1a poblacion.
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Una suposicidn pusde ser falsa o verdadera, si E‘lju mmm n entarias entre
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hipitesis H gsta suposicidn es verdadera.

hipotesis H' : esta suposicidn es falsa.
Uzando 14 rfurmmwn s las i:szervmv:zﬂes muastralez, gl tomador de

Sea: RechazarH yco wluir que H esta fusriemente apoyada p por los datos.

o

0 Morechazar H Y concluir gus H; 1 #sta apoyada por 1os datos.

El proceso mediante €] cual se hace 1a seleccion entre sstas dos acciones
ga denoming Prugba de Hipdlesis.
En estadistica dem:«nm‘xarrm= hipdtesis alternativa H, aqueﬂa gue Bs

pn:i:iz?.u‘%adi‘: por el investigador, e hipitesis fwla Hy x:sthHi que es g]
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de Hy no son simétricos.



nula fue nrmmﬁdu 7 partir de ls comparscion

productos O tacnicas al ser compar
postula que la diferencia entre 1o nuevo 4 1o

i
i

able aletoria cuyos valores son determinados se denomina estadistico
i arueba,‘g el qr upo de valor ’
0 de la prush
.nf.:e EE;ZE'LH]; d.jz zp daterrm

al tdentificar gl modelo de propebilidad adecusdo g el {4 oz} parametiro (s)
involucrades en la hipdtesis formulada.
E* Fomular 1a hipotesis nula Hy y 1o hipatesis allerma Hy

- 4"
o1 Seleccionar 21 estadistico da- pru“bu Y :je?err;.mar la estr uc tura da la
regidn de rechazo. |

d} Especificar la distribucidn muesiral del esiadistico de prueba bajo la
hipatesiz nula, g detarminar Ta regidn de rechazo, =2q0n &1 a szpecifico
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